
 

    Ομιλία  του Προέδρου της Φιλοτελικής Εταιρείας Πατρών  

 κ. Ηλία Φαρμάκη που εκφωνήθηκε στο Πέτρινο κτήριο  - Κεντρική 

Πλατεία την 9η Δεκεμβρίου 2023 για τη φιλοτελική έκθεση, σε 

συνεργασία με το Δημοτικό Μουσείο Καλαβρυτινού 

Ολοκαυτώματος,  με τίτλο: «Ολοκαυτώματα μέσα από το 

Γραμματόσημο» και την παρουσίαση αναμνηστικού προσωπικού 

γραμματοσήμου - folder 

 
 
 
 
                                                                            
 
 
Πάτρα, ……………….. 
Αρ.Πρωτ.:  

 

 
ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ 13/12/2023 

 

Η Φ.Ε.Π. σάς απευθύνει θερμό χαιρετισμό και σας συγχαίρει που 

τιμάτε με την παρουσία σας την επιβεβλημένη αυτή φιλοτελική και όχι 

μόνο εκδήλωση. Στην δύσκολη αυτή περίοδο που διανύουμε, όπου 

κυριαρχούν οι γρήγοροι ρυθμοί, η αγωνία, το άγχος και η υπερένταση, η 
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ενασχόληση με τον φιλοτελισμό αποτελεί μια ευχάριστη πολιτιστική και 

πολιτισμική διέξοδο για μικρούς και μεγάλους. Το γραμματόσημο, εκτός 

από την θεωρούμενη ως μοναδική αποστολή, την διεκπεραίωση της 

αλληλογραφίας, αλλά με την πλούσια εικονογράφηση, η οποία κατά 

κανόνα αποτελεί ένα αυθεντικό έργο τέχνης, και την ποικιλία των 

θεμάτων, η οποία καλύπτει όλο σχεδόν το φάσμα των δραστηριοτήτων 

του πολιτισμού, εφ’ όσον μελετηθεί και ταξινομηθεί, μπορεί να 

αποτελέσει μια ιστορική σελίδα του ταξινομημένου θέματος. 

Φέτος συμπληρώνονται 80 χρόνια από εκείνη την αποφράδα 

ημέρα, κατά την οποία το σύνολο των κατοίκων της ηρωοτόκου 

και μαρτυρικής πόλεώς σας βίωσαν την βαναυσότητα και την 

κτηνωδία του ναζισμού κατά την διάρκεια της γερμανικής 

κατοχής, μία φρικαλέα πράξη, μία από τις πλέον φοβερές 

τραγωδίες που έζησε η Ελλάδα, και από τις πλέον φοβερότερες της 

Ευρώπης. Συγκεντρώσαμε ενδεικτικά φιλοτελικό υλικό, 

γραμματόσημα, φακέλους, κάρτες, σφραγίδες, που αναφέρονται 

στο ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων, αλλά και άλλων μαρτυρικών 

πόλεων της Ελλάδος και της Ευρώπης και παρουσιάζουμε μια 

ενδεικτική συλλεκτική ιστορική έκθεση. 

Βασικός σκοπός της εκδηλώσεως είναι να διατηρήσει 

ζωντανή στην μνήμη όλων την φρικτή θυσία του αμάχου 

πληθυσμού των Καλαβρύτων, να αποτίνει ένα ελάχιστο φόρο τιμής 

στα θύματα, να συμβάλει με την φωνή του φιλοτελισμού και είναι 

δυνατή αυτή η φωνή μαζί με την φωνή όλου του λαού των 

Καλαβρύτων εις την διατήρηση και συνεχή προβολή και ανάδειξη 

της φρικαλεότητος αυτής, και τέλος να αποτελέσει ένα στεφάνι 

δάφνης εις την μνήμη των αθανάτων νεκρών. Οι φλόγες της 



 

μνήμης δεν πρέπει να χαμηλώσουν. Δεν έχουμε το δικαίωμα έναντι 

της ιστορίας και των νέων να ξεχνάμε. Η λήθη είναι η μεγαλύτερη 

ενδόμυχη επιθυμία των εγκληματιών αυτών και οιονεί η 

καταλλαγή με την συνείδησή των (αν έχουν συνείδηση). Η 

διατήρηση όμως ζωντανής της μνήμης και η συνεχής προβολή των 

εγκληματιών και των εγκλημάτων αυτών και η καταγραφή εις τας 

δέλτους της ιστορίας αποτελεί, αφ’ ενός την αιώνια καταδίκη των 

εγκληματιών και αφ’ ετέρου την αιώνια ηθική δικαίωση των 

θυμάτων αυτών. 

Πρέπει να διδάξουμε εις τις νέες γενιές που θα έρθουν ότι η 

Γερμανία δεν έδωσε εις τον κόσμο μόνο τον Γκαίτε, τον Σούμαν, 

τον Μπετόβεν και τον φιλέλληνα Καρλ Καρτσάιζεν, αλλά ο 

γερμανικός ναζισμός εξέθρεψε και ανέδειξε και απάνθρωπα 

τέρατα, όπως τον Χίτλερ, τον γνωστό μας Τένερ, τον Φλάμπερ, 

προκάλεσε φρικαλεότητες, όπως εδώ στην πόλη σας, στο Δίστομο, 

στο Κομμένο, οργάνωσε κολαστήρια, όπως στο Άουσβιτς, στο 

Νταχάου κ.λπ., καταστάσεις αδιανόητες για την εποχή μας! 

Στα Καλάβρυτα 80 χρόνια μετά τίποτα δεν θυμίζει μέσα 

στην πόλη τις φρικαλεότητες. Μέσα από τα χαλάσματα η 

αδάμαστη Καλαβρυτινή ψυχή ανέδειξε μια καινούρια γενιά, που 

καλπάζει για την ομορφιά, το όνειρο, την ανέλιξη, καλπάζει για 

την ειρήνη, την ειρηνική ζωή. 

Στην αγιασμένη ράχη του Καπή, τον Καλαβρυτινό και 

Πανελλήνιο κρανίου τόπο, η εθνική μνήμη και ευγνωμοσύνη 

έστησε ένα μνημείο και ένα Σταυρό. Ζωντάνεμα της 

Καλαβρυτινής μνήμης και φάρο τηλαυγή. Ένα απέριττο, αλλά 

αιώνιο έργο με αθάνατο μεγαλείο, που θυμίζει στους νεότερους 



 

τον δρόμο της δακρυσμένης, αλλά αδούλωτης Καλαβρυτινής 

αξιοπρέπειας, τον δρόμο της Ελευθερίας, που καταξιώνει την 

ελπίδα, το όνειρο, την ζωή, Μνημείο αιώνιας μνήμης.  

 

Ευχαριστώ! 

 


